



滨州实验学校南校区少先队大队辅导员王海燕:

创排课本剧助滨州娃登上央视少儿春晚

滨州日报/滨州网记者 刘青春



在很多人看来,少先队辅导员就是与“神兽”共舞的“孩子王”。
尽管辅导员工作平凡琐碎,但王海燕却将其看得比天还大,比鲜花还浪漫。作为滨州实验学校南校区少先队大队辅导员,她说,这份工作无上光荣,因为这是培育“红孩子”筑梦之旅的开始。

从一名普通的中队辅导员起步,到成为全国优秀少先队辅导员,王海燕16年来坚守教育一线,聆听着成长的拔节声,为滨州少先队工作赢得了一枚枚金质奖章。

王海燕用亲身经历告诉我们:“在知爱建”从娃娃抓起,大有文章可做;投身“红色铸魂”,站上全国舞台的C位,滨州教师能、滨州教师成、滨州教师行!

“央视一通过”,带着课本剧登上全国少儿春晚

你相信吗?一个由滨州师生自编自导自演的课本剧,居然被全国少儿春晚节目组看中,还因为录制的时候一通过,被央视导演连声叫好。

请别诧异,这是真的,这件事就是王海燕带着一群滨州娃办成的。

2016年年底,作为语文教师的王海燕在备课一年级下册课文《夏夜多美》时,想到要化繁为易,便连夜改出一个剧本,将课文中的文字变成了舞台故事。这个课本剧在班级磨合成型后,受到孩子们热烈欢迎,之后不止在本校进行了演出,还代表学校外出进行过慰问表演。舞台上,在听、说、读、写、诵的表演中,孩子们乐观自信、团结协作,充分展示了课文中春雨“润物细无声”的效果,该课本剧也因此获得了“星星火炬”艺术英才奖。

走上央视舞台,其他节目都是导演在指挥小演员们如何走位,但到了王海燕的班级登台,导演却当起了“甩手掌柜”,让王海燕来负责指挥。这是因为课本剧的演员多、需要配合的地方多,王海燕更熟悉每一个环节。令人惊讶的是,这个节目成为当天唯一一个录制一遍就过的节目,这让央视的导演、灯光、摄影等工作人员



王海燕(右三)和学生们。

都激动不已。
之所以能“央视一通过”,与王海燕师生平常的密集锻炼分不开——除了《夏夜多美》课本剧之外,他们排演的《鱼儿鱼儿水中游》参与了山东省少儿春晚的录制,儿童剧《励志中国娃》获国学展演全省第一名。山东电视台《亲爱的小剧场》栏目更是慕名而来,聚焦王海燕的课本剧探索之路。

如此课程,使孩子们的眼睛亮了,心思活了,思路广了,素养提升了。实践出真知,在舞台剧实践基础上,王海燕与同事编写了《小百花课本剧课程》,在全校更广泛地推广课本剧。

近年来,王海燕的班本课程荣获全国新教育卓越课程提名奖、山东省首届优秀课程整合案例评选二等奖;其个人荣获“全国新教育先进个人”称号。

为党培养“红孩子”,累计培养红领巾讲解员百余名

为党培养“红孩子”,王海燕善于用儿童化的语言传递党的声音,让队员们从小赓续红色基因,感受榜样力量。

开展红色主题教育活动,带领孩子们寻访铁路人,遇见“初心”;开展队前教育活动,让孩子们佩戴红领巾,感受“光荣”;开展党的故事讲述活动,带领孩子们传承红色基因;开展小小志愿者活动,让孩子们在志愿服务中学会“担当”……从班级到校园,从课本剧到少先队,越来越多的学生受益于王海燕的德育新实践。

近年来,王海燕带领的扬帆中队荣获“全国优秀动感中队”称号,打造的《听,校园里的红色好声音》课堂被评为全国优质少先队活动课,《火车开到滨州来》在“星星火炬杯”全国少先队活动课展示活动中获全国优秀奖……

王海燕的“服务半径”不止自己的班级——作为省级红领巾巡讲团成员,她积极助力学校打造红色研学基地,组建红领巾宣讲团,累计培养红领巾讲解员百余名,其中有15名少先队员成为山东省“同心向党”红领巾宣讲员。利用周末、节假日,王海燕都会带领这些“红领巾宣讲员”为到校参观的外校师生、社会人士义务讲解红色基地的发展,目前已累计接待3000多名来访人员。

与此同时,王海燕也充分发挥自己的能力,让“滨州教育好声音”被全国听见——自2018年开始,她已连续作少先队、班主任等工作经验报告40余场;她执教的《听,校园里的红色好声音》被评为全国优质少先队活动课,并被国家中小学智慧教育平台收录;2022年4月12日,在全国优质少先队活动课成果线上交流活动中,王海燕从中小队少先组织角度作了经验分享。

读书笔记写了上百万字,不顾耳聋风险坚持工作

既是语文教师,又是班主任;既是学校大队辅导员,又是省级红领巾巡讲团成员;既是新教育卓越课程实践者,又是传帮带的中坚力量……身兼多职、肩挑重担,王海燕总

是快人快语、风风火火。从2019年至今,她没有休过一次完整的周末,每个假期也是在忙碌中度过,但她始终觉得这种累并快乐着的生活很幸福。

厚积才能薄发。
在一枚枚金质奖章背后,是王海燕日复一日的惊人付出——三尺讲台,“工作在八小时之外”成为她自我提升的法宝。从2015年开始,不管严寒酷暑或是周末假期,她都坚持每天早上四点起床看书学习。迄今为止,她已经写了上百万字的读书笔记。

一步步摸索,一次次解说,一点点进步。在第五届滨州市少先队辅导员技能大赛中,王海燕荣获第一名,并代表滨州参加省赛。赛前,面对满满一兜儿、四五公斤重的复习资料,她翻来覆去背诵;对工作汇报演讲稿精益求精,先后修改十余次……如此高强度的学习坚持了四个月,这才有了获得全市第一名的高光时刻。

在德育分享中,因为来求教的人群体不同,根据参观者年龄、阅历、心理的不同进行临场改稿成为王海燕的日常。为此,她已记不清熬了多少个夜晚。好在,功夫不负有心人,她改出的解说词往往都很有新出彩,让听众深受感染,赢得不少叫好声。

2022年暑假期间,王海燕比平时更忙碌——在和大小宣讲员们做好解说工作的同时,她还还在为学校申报优秀宣讲集体做着准备工作。时间紧、任务重,文字撰写、资料搜集、设计排版……追求完美的她经常废寝忘食,一天工作十几个小时。

申报工作圆满完成,王海燕患上了突发性耳聋,在医生的要求下,她开始住院治疗。尽管身在住院,但她的心早已飞回学校,沉浸在了工作中——学校红色研学基地的线上云宣讲课正在紧锣密鼓制作中。因此,当其他病号的桌子上摆满营养品时,王海燕的桌子上摆的,是随时可以改宣讲文稿的笔记本电脑。

过了几天,王海燕在医院实在躺不下去了,便不顾医生反对出了院,回学校继续工作。由于王海燕听力受损严重,医生都看不下去了,着急地问她:“你这么一心想着工作?万一真聋了怎么办?”王海燕笑着回答:“热爱我的热爱,既然选择了这份工作,就要义无反顾地做好,不只是为了自己的承诺,也为了那么多孩子们。”

中华传统文化故事会进校园 展演展示活动在滨举行

滨州日报/滨州网讯(记者 李忠辉 通讯员 苏雪燕 报道)近日,“蓓蕾艺术工作站”中华传统文化故事会进校园展演展示活动在滨城区逸夫小学教育集团南校区举行。

本次活动由山东省文化和旅游厅主办,山东省文化馆、滨州市文化和旅游局承办,滨州市文化馆、滨城区文化和旅游局、滨城区教育和体育局协办。
现场,山东省文化馆为逸夫

小学颁授了“蓓蕾艺术工作站”省级示范点牌。随后,歌曲、舞蹈、相声、竹笛独奏、话剧、快板书、东路大鼓等传统节日相映成辉,为师生带来一场视听盛宴。

展演结束后,在“蓓蕾艺术工作站”小讲解员的带领下,参加活动的嘉宾参观了逸夫小学“蓓蕾艺术工作站”同学们制作的民间剪纸、蓝印花布、布老虎等非遗传品,并参加了非遗互动课堂活动。

市技师学院开展“大调研真调研深调研”活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 李雪莹 报道)为深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实中央、省、市大兴调查研究的工作要求,开创黄河流域高水平技师学院建设新局面,近日,滨州市技师学院开展了“大调研真调研深调研”活动。

活动要求,学院各部门积极开展“三走”活动,到一线师生、上级主管部门、兄弟院校等进行调

查研究、对接工作。活动中,通过深入师生群体,解决大家急难愁盼问题,助力学院高质量发展。

据了解,今年以来,市技师学院确定了全面建设黄河流域高水平技师学院的奋斗目标,提出了“1+114N”工作体系,实施“两区联动、双轮驱动”,按照争第一、干唯一、创一流的工作标准,奋力谱写职业教育高质量发展新篇章。

阳信一教师在全国优质课大赛中获一等奖

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青春 通讯员 杨芳 报道)日前,“第九届全国小学教学文化优质课展示暨课堂教学观摩研讨会”在武汉举行。其间,阳信县第一实验学校教师董新娜代表山东省参加现场说课展示,并获得一等奖!

据悉,该活动由教育部西南基础教育课程研究中心主办,来自全国各地的几千名老师齐聚一堂,进行了精彩又有深度的上课、

说课及微课展示。山东省教育科学研究院从全省各地市推荐的19节课中确定5节课参加本次比赛,其中3节课获一等奖。

比赛中,董新娜展示了《分数的由来》一课。她以独到的设计、自信的姿态,精美的多媒体展示,既体现出了文化的魅力,又体现出教学的严谨、理性与趣味性,得到了评委和现场参会教师的一致好评,喜获全国一等奖。

诵读国学经典 感悟文化智慧

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 吴艳梅 张英 张秀文 报道)为深化校园读书活动,进一步传承弘扬中华优秀传统文化,近日,无棣县棣州希贤学校举办了“诵读国学经典,感悟文化智慧”经典诵读比赛。

比赛中,董新娜展示了《分数的由来》一课。她以独到的设计、自信的姿态,精美的多媒体展示,既体现出了文化的魅力,又体现出教学的严谨、理性与趣味性,得到了评委和现场参会教师的一致好评,喜获全国一等奖。

慧”经典诵读比赛。比赛现场气氛热烈,学生们用真挚的情感,以表演诵、诗配乐等多种形式表现诗文的内涵,奉献了一场精彩纷呈、有声有色、充满活力的诗朗诵盛宴。

下洼镇第二实验学校将生物课堂搬进冬枣园

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青春 通讯员 李婷 报道)大棚作教室,枣树为讲台,枣花作粉笔。近日,沾化区下洼镇第二实验学校把生物课堂搬进冬枣园,让“冬枣娃”更好地理解消化生物知识。

这一活动,以“生物课堂进枣园,探寻枣树的奥秘”为主题。在该校的劳动实践基地,生物教师韩兴军带队,学生们以班级为单位,分别在枣园里观察枣花,边观察、边了解枣树开花的规律、枣花的特性、枣花与温度的关系

等知识,以自主探究观察的方式拓宽知识面。此次活动组织有序,气氛愉悦,让抽象深刻的生物学概念变成了鲜活立体的生活知识,让孩子们对家乡的标志性植物有了更深刻的认识。

据悉,韩兴军积极参与课堂和班级管理改革,先后在各级教研会上作经验分享,2012年获山东省第三届初中生物创新实验大赛指导教师一等奖,2014年被评为山东省优秀教师,2016年获得山东省“一师一优课、一课一名师”活动“优课”。

少先队员进警营学习安全知识

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 高希楼 刘斌斌 报道)为增强学生的安全意识,助力创建平安校园,近日,无棣县车王镇中心小学组织50余名少先队员走进车王镇派出所,“零距离”感受和体验警营生活。

活动中,民警向师生详细介绍了警用盾牌、防爆警棍、警用手铐等各类警用器械的用途和使用方法,并让学生亲身体验。师生一起走进安防体验区,了解了防范网络诈骗、预防校园欺凌和禁毒知识,并体验了VR校园防踩踏模拟软件。

下洼镇凤凰小学开展留守儿童家访活动

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 郑宁 郭亮 报道)近日,沾化区下洼镇凤凰小学组织开展了“为留守儿童撑起一片蓝天”家访活动。活动中,老师们深入留守儿

童家庭,详细了解孩子们的生活、学习情况,叮嘱各项安全注意事项,帮助他们解决实际困难。通过开展本次活动,使留守儿童感受到了学校的关怀,有利于树立正确的世界观、人生观和价值观。

无棣二实举行主题长卷亲子绘画活动

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 赵学东 报道)为展示学校教育理念和艺术教育成果,凝聚家校共育合力,近日,无棣县第二实验小学举行了二年级“亲子共创”暨“花开新时代·童唱中国梦”主题长卷绘画活动。

活动中,长长的画卷缓缓铺开,孩子们在家长的帮助下,全神贯注地进行涂鸦创作,画出自己心中的祖国。通过此次亲子共创活动,拉近了孩子与家长之间的感情,让孩子们收获了成功的喜悦。

阳信县第一实验学校:

打造“课桌舞”特色活动助力学生健康成长

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青春 通讯员 杨芳 报道)课桌当舞台,椅子当道具,中国扇飞舞,学生们开心……当下,在阳信县第一实验学校,有一种特别的舞蹈深受学生喜爱,这就是“课桌舞”。

据了解,“课桌舞”是该校开展的一项以舞蹈为基础,结合新课标内容,以兴趣科普为导向的特色活动,学生既可以在讲台上独舞,可以在教室内共舞,还可以师生同舞,甚至可以在操场上全校共舞。因此,“课桌舞”的范围可大可小,灵活多变,既能呈现个人优雅,又能营造壮观景象,适用于音乐课堂、社团活动、课间操等不同场合。

“课桌舞”的动作简单易学,配上节奏感十足的韵律,可以将头部运动、伸展运动、侧身运动等有机结合于一体,让学生有效地活动上肢、颈、肩、背等部位,缓解上课、写字带来的疲劳。“课桌舞”整体设计遵循小学生身体成长规律,长期训练有助于学生形体姿态变得更挺拔和健美,也有助于培养学生良好的团队合作精神和提升学生的审美情趣和艺术素养。

本着趣味化、生活化的原则,



阳信县第一实验学校的音乐老师们利用学科优势,设计了适合不同年龄段学生年龄特点的“课桌

舞”,让其变成普通每个学生的音乐特色素养活动。课堂上,音乐老师会把每一个动作都耐心细致

地进行示范,之后带领学生们在音乐声中一起舞动,深受学生欢迎。

滨州市高校“大思政课”文化遗产教学实践第四站活动启动

120余名大学生感受滨州古建筑之美

滨州日报/滨州网讯(记者 胡旭阳 通讯员 封姗姗 报道)在文化和自然遗产日到来之际,6月10日,滨州市高校“大思政课”文化遗产教学实践第四站活动启

动,来自滨州学院、滨州医学院、滨州职业学院三所高校的120余名大学生走进全国重点文物保护单位魏氏庄园、省级文物保护单位杜受田故居,感受滨州古建筑

之美。
本次活动由滨州市文化和旅游局、滨州学院、滨州医学院、滨州职业学院主办。通过本次实践教学,让大学生们感受到了滨州

古建筑的魅力,体会到了文物保护利用与文化自信自强的关系,有利于大学生们增强文化自信,助力“在知爱建”主题实践活动深入开展。